

請減水費大聯稟

(一)

工務司簡介字最近任立法局會
議席上報告，就本屆預算而論，關於水費收入不敷支也有五十萬元左右，唯一補救辦法，是在增加水費，可是，增收水費對於商民影響極大，目前政府當局也不致打算施行這一步驟，只在減輕食水成本這一方面着想，進行改用油渣燃料發動抽水機器工作，因為油渣比煤要減輕三分一，而且人力也節省不少，預計可节省五十萬元，不致虧本。

政府當局對於這個，是顧慮過詳的，因為增加水費，徒使商民增加負擔，不是辦法，遠在十五年前，即一九三三年間，港九商民，因為水費過重，曾經發動一次頗大規模的請求減低水費運動，也是採取全港居民請求保留七姊妹游泳場大聯稟的辦法，香港九龍局民物業會發動，草擬章程，分讐港九各大社團，廣徵各界人士簽名，由十二月十一日開始，至二十日止，以十天為期，簽名完畢，裝訂成冊，就在二十五日送達香港政府。

○自取銷旁喉改設水錶之後，渴額水費，其數過鉅，除非督憲施予調劑，減低征費，否則業主實有不能擔受之勢，祇得任將屋喉割去而已。此事殊關重要，不特影響舖居住客，實於衛生，並加啟發焉。水為人生必要之品，雖非虛耗，亦重征之，際此不景氣時期，實感困苦之至。

至，現在把中文本文寫在下面：

請減水費大聯稟

(二) 繫洋客

(四) 一九〇三年以前，屋喉備用，祇征差餉，每百十三，所有水費，包括在內，一九〇二年八月，始訂例施行水錶制度，當時已有感覺，賓館舖居住客，客繳納水費，實難，分房租賃，征收租賃，更難，若業主担任此費，則殊不公道，因此費殊無定準，日業主實無權制止者，斯時居於島內，該費二十二萬二千元，由華人支給，雖受有時之限制，仍可免額外負担，而得享受細補流。○茲至若業之業主，則以為大不公道，雖云業主可向住客收回，但經濟上有所不然，院將此例廢止，另籌辦法，該稟所持理由，最要者為妨礙公共卫生，取水於街喉，害民深，廢止旁喉，當令居民先行討論，然後執行。但一九三二年八月，未完)

在議例局詳記，羅旭和博士與政府間答語見之。

十一、香港水費，照申請法，其居人數也，舖居區域人口較繁，

請減水費大聯票

客洋繁



(一) 涼額水費，照埠時計法，其數之鉅，實有令業主不能承受之處。謹具表列明，求審合垂鑒。(二) 所有食水，須向街喉取汲，實於公衆衛生及居民幸福殊有妨礙。資之舖居住客，支給水費，有所不能，以此重住業主，可不公道，故具票人以為應請政府，設辦法調解，或將過額責任遷移，或將征費減低。(三) 因

主相負，可不公道，故具票人以為應請政府，設辦法調解，或將過額責任遷移，或將征費減低。具票人敢冒濫陳說上述理由，請政府恩准調劑，更有理由証明，現時施行計算涼額水費之法，實屬過度，謹列舉情節，以証其言之不謬。因現行辦法，乃根據所估相價，規定准給水數以每千加倫價四毫算，推計其應得水額若干，過此類數，則每千計價七毛半算，此法對於舖房屋宇，甚屬錯誤及不公平，因其絕不計及住

(三) (五) 二七，應用之水包括在內，具票人以爲熱帶地方如香港者，最低限度，每人須得水十五加侖，乃敷應用，現時所征水費，是否過度，答此問題，應研究差額，內所計每人得水若干，徵過額水費，居人數也，舖居區域人口較繁，然則住居人數愈多，則每人所得

(三) (五) 二七，應用之水包括在內，具票人以爲熱帶地方如香港者，最低限度，每人須得水十五加侖，乃敷應用，現時所征水費，是否過度，答此問題，應研究差額，內所計每人得水若干，徵過額水費，居人數也，舖居區域人口較繁，然則住居人數愈多，則每人所得

十一人，計開，香港海島四十一萬，九龍二十六萬四千，新界九萬八千，浮戶七萬五千，除新界及浮戶不計外，其數爲七十三萬四千三百八十四人，曹善元博士曾於議例局委事時，引說本港人數除新界不計外，爲七十五萬零八百四十六人，似亦變以十五萬爲標準。(六) 完

(二十二)

據估價官報告，

一九三三年至一

九三四年和值為

八千八百九十四

萬一千二百七十

元，每二百元為水費，即計

三元，每八百二十五

千八百七十七萬八

元，每百銀四

毫，給水一千加侖，即總共給

水一十九萬四千七百餘萬加侖

，推計每日給水五百三十三萬

四千四百二十加侖，假設人口

為七十五萬，每人每日得水約

七加侖，(二十三)常提議濫設

水渠時，政府曾聲言：非為增設

大計，只為免却耗水而已

請減水費大聯稟

。(二十四) 政府雖無增加收

入之意，但事實上政府收入

已大增加，其故非在耗水，

實在每人每日祇許以七加侖，

過此則每千加侖七毛半算，請

以數日証明之，假如每人每日

最少需用十五加侖，可如人口

千三百八十九；，(二十五)

查政府預算過濫水費及水銀

數目如下：一九三二年預算

一百零二萬元，一九三三年

預算一百四十萬元，一九三

四年預算二百萬元。(二十一)

(二十六) 水費一項，由差餉

數內征收七十八萬元，

(四) 豪洋客

費(連課稅)二百萬元，統計

全軍征收二百七十五萬元，具計

一千一百二十五萬加侖，每年

需用四十一萬零六百二十五萬

加侖水額，所許只十九萬萬，只得

七加侖以輕過徵。具稟人認

切請求督憲恩准將現日所許水

額加倍，及將現日征收水過額

水價減半，如蒙俯許，感恩靡

忘矣。(完) 廿二